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В умовах глобалізації сучасної економіки підвищення ефективності доставки вантажу 

входить до перспективних напрямків скорочення витрат промислових організацій, торгівлі та 

сфер послуг. У зв’язку з цим, в останній час з’явилася тенденція становлення транспортно-

експедиторської діяльності (ТЕД) як самостійної галузі транспортного комплексу [1]. 

Розвиток ТЕД пов’язаний з розвитком транспорту. Згідно даним Державної служби 

статистики транспортні підприємства України, в 2019 році перевезли 674,5 млн. т вантажів, 

що становить 108 % від обсягів 2018 року [2]. При цьому автомобільний транспорт 

найбільше з усіх видів транспорту збільшив обсяги перевезеного вантажу на 129,7 % у 

порівнянні з відповідним періодом минулого року. 

Процес транспортно-експедиторської обслуговування (ТЕО) є складним 

технологічним процесом, а керування ним характеризується наявністю великої кількості 

альтернатив на різних стадіях прийняття рішень. Ціна помилки при ухваленні рішення буває 

досить висока, що пояснюється досить високою вартістю простоїв транспортних засобів, 

можливістю псування вантажу і втратою додаткових доходів експедиторів. Проте сучасні 

підходи до обґрунтування прийняття рішень при управлінні ТЕО дозволяють вирішувати 

досить вузьке коло завдань. Тому потрібно вибрати методичний підхід щодо формування 

раціональної схеми обслуговування замовлень для подальшого зниження вартості доставки 

вантажів та відповідного збільшення прибутку транспортно-експедиторського підприємства 

(ТЕП). Сфера діяльності сучасних ТЕП – організація переважно міжнародних вантажних 

автоперевезень; фактично – експедиторські підприємства виконують функції організаційного 

модуля в системі міжнародних перевезень. Зосередження діяльності ТЕП лише на сегменті 

ринку міжнародних перевезень не може позитивно відбитись на стані внутрішнього ринку 

транспортного обслуговування населення та організацій. Сучасні автотранспортні організації 

не виконують в повній мірі функції з координації й керування транспортним 

обслуговуванням у відповідних регіонах. Перевезення здійснюються безліччю дрібних 

підприємств, і їх діяльність не координується з позицій мінімізації сумарних витрат на 

доставку й загального часу простоїв виробничих підприємств через збої в поставках (тобто 

не забезпечується виконання повною мірою основних принципів логістики) [1]. 

Практика транспортного експедирування при міжнародних вантажних перевезеннях, 

що склалася, має ряд недоліків. ТЕП, що здійснюють оформлення документації та розробку 

маршрутів руху транспортних засобів у міжнародному сполученні, працюють в умовах 

гострої конкуренції. Через відсутність науково обґрунтованих методик вибору оптимальних 

стратегій поведінки на ринку їх діяльність хаотична і недостатньо ефективна [3]. 

Авторами в [4] на підставі визначених переваг та недоліків існуючих варіантів 

інтермодальної доставки вантажів у контейнерах сформовано альтернативні варіанти 

транспортно-експедиторського обслуговування вантажовласників. Запропоновані 

принципові схеми процесу інтермодальної доставки вантажів у контейнерах враховують 

взаємодію всіх суб’єктів інтермодальної доставки та відображають можливість створення 

різних комбінацій видів транспорту. Перспективними напрямами наукових досліджень є: 

математична формалізація запропонованого критерію для сформованих принципових схем 
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альтернативних технологій транспортно-експедиторського обслуговування та розробка 

моделі вибору оптимального варіанта ТЕО при інтермодальній доставці вантажів у 

контейнерах. 

Авторами в [5] запропоновано метод вивчення потоку запитів на транспортно-

експедиторські послуги з використанням інструментів порталу інформаційної логістики. На 

підставі результатів експериментальних досліджень для ринку автомобільних перевезень 

України обґрунтовані розподілу параметрів потоку запитів і визначені кількісні показники 

попиту на послуги українських експедиторських компаній. 

Аналіз публікацій вчених, які досліджували формування раціональної схеми 

обслуговування замовлень на доставку вантажів транспортно-експедиторським 

підприємством, дозволяє визначити основні результати та напрямки розвитку: 

 формування стійких інтермодальних систем вантажних перевезень з урахуванням 

існуючих ресурсів: морський порт, водні шляхи, залізниця та дорожня інфраструктура 

на основі сучасних методів моделювання [6-8]; 

  розробка ефективних технологій доставки з урахуванням стохастичності попиту на 
логістичні та експедиторські послуги [9-12]; 

 впровадження термінальних систем та логістичних центрів при організації доставки та 
обслуговування замовлень [13-17]; 

 раціоналізація оперативного планування та консолідації різних видів вантажів в 

системі логістики постачань [18-22]; 

  розробка та удосконалення логістичних ланцюгів постачання товарів з урахуванням 
рівня замовлень та виду відправлень [23-27]. 

Таким чином, теоретичні розробки багатьох вчених показали, що пожвавлення 

товарного ринку спричиняє за собою збільшення та затребуваність в транспортно-

експедиторському обслуговуванні. Цей процес є складним технологічним процесом, а 

керування ним характеризується наявністю великої кількості альтернатив на різних стадіях 

прийняття рішень. Сучасні підходи до обґрунтування прийняття рішень при управлінні ТЕО 

дозволяють вирішувати досить вузьке коло завдань. Тому потрібно вибрати методичний 

підхід щодо формування раціональної схеми обслуговування замовлень для подальшого 

зниження вартості доставки вантажів та відповідного збільшення прибутку ТЕП. 
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